# 滑县城乡居民全部喝上了丹江水

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 马双喜

"这丹江水真甜啊!"多少年、多少 代想都不敢想,牛屯镇老百姓居然喝 上了甘甜的丹江水。这些天,这里的 百姓家家比娶媳妇还高兴。

"我们这儿处于苦水区,老百姓祖祖辈辈喝的都是发苦的水,没有办法呀!如今好了,政府把丹江水给咱引过来了。真没想到,俺能喝上这么好的丹江水。"5月3日,牛屯镇东街村民周红激动地说。

"这丹江水直接饮用都可甜。"上 官镇郭固村村民孟凡红手捧漂亮的陶 瓷碗,随手打开水管,接满清澈的丹江 水,喝上一口,品味着、享受着,笑成了 一朵花。

据了解,滑县地处豫北最大的地 下水漏斗区,属资源型缺水地区,在南 水北调通滑前,地下水为该县唯一的 饮用水取水水源。2012年,南水北调 中线工程把滑县列入受水地区,省里 每年向滑县分配丹江水5080万立方 米。2012年12月,滑县投资3亿余元 开工建设南水北调配套工程和第三水 厂。丹江水从鹤壁三里屯35号口门 离开总干渠,沿濮阳支线东行10.8公 里后进入滑县。2016年12月31日, 历经4年时间建设的南水北调中线工 程滑县段终于竣工了。通水后,每天 有3万多立方米的丹江水进入县城的 居民家庭、企业、学校,从此,县城25 万人口饮上了清澈甘甜的丹江水。

但是,除县城规划区外的22个乡镇(街道)130多万人口仍在饮用当地的地下水。2021年,滑县将农村饮水水源置换工程列为十件民生实事之一并开始实施。在河南省水利厅和安阳市水利局的大力支持和正确指导下,



水厂效果图(资料图)

在各乡镇和相关部门的强力配合下,滑县水利部门统筹安排、严格把关,建设单位科学管理、精细施工,项目得以顺利实施。一期工程包括新建占地面积12.1公顷、日供水5万吨水厂一座,新铺设贯通22个乡镇(街道)的供水管网378.2公里,改造供水站95座。工程覆盖全县农村居民家庭,受益人口约134万。

"我宣布,滑县农村供水南水北调水源置换正式通水!"4月20日,随着市政协副主席、滑县县委书记陈忠的洪亮声音,滑县全部农村居民从此告别饮用地下水,喝上丹江水,实现农村水源置换全覆盖。至此,全县近150万居民全部喝上了优质的丹江水,滑县县委、县政府"让全县群众全部喝上丹江水"的庄严承诺得以兑现。

道口烧鸡是滑县特产、饮食一绝,被誉为"中华第一鸡"。县城道口镇自然成为"中国烧鸡名城"。用上丹江水数年

后,道口镇烧鸡生产有哪些变化?

"自从2017年使用了丹江水,做出来的烧鸡色泽和味道更加鲜美,烧鸡产量稳步提升。现在,道口烧鸡年产量已突破2000万只,年产值8亿多元,每天约有5.5万只道口烧鸡'飞'向全国各地。"滑县道口烧鸡协会会长张玉华说。

安阳中盈化肥有限公司是一家大型合资企业,位于滑县产业集聚区,2022年产值19亿元,利税3.6亿元。2018年11月,该公司改用南水北调水后,年用丹江水约500万立方米。由于水质好,生产用水反渗透系统、混床系统的药剂使用量大幅降低,减少了循环水的补水量和排污量,使公司在节约资源的同时,也降低了生产成本,进一步提升了公司的清洁生产水平。

"我们要加强对制水、供水过程的 技术管理和供水设施的日常维护,建 立和完善水质监测网络,严格执行水 质检验程序和标准,让全县人民群众 共享优质水、放心水、幸福水。"滑县水资源发展投资有限公司负责人窦俊龙 说

"农村供水南水北调水源置换正式通水,标志着滑县实现了省政府要求的农村供水规模化、市场化、水源地表化、城乡一体化'四化'标准,提升了农村供水保障水平,满足了滑县城乡居民共享优质饮用水水源的迫切需求,极大提高了用水质量。"滑县县委副书记、县长陆志杰说,"我们要管好、用好丹江水,使其发挥出最大的经济效益、社会效益和生态效益,真正成为滋润滑县、造福滑县人民的幸福水。"

"滑县县委、县政府高标准定位、高起点谋划,实施农村供水南水北调水源置换工程,使全县城乡居民全部用上了南水北调水,实现了城乡供水同标准、同保障、同服务,走在了全省前列。"河南省水利厅二级巡视员王家永对此给予高度评价。



## 瓜香飘万里 巾帼展风采

#### ——记市五一劳动奖章获得者、滑县绿业园农民种植专业合作社负责人刘翠霞

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 沈张如 李振一 张瑞涛

这几天,看着瓜棚里即将成熟的彩 虹西瓜挂满藤蔓,八里营镇刘苑村瓜农

刘计如一天到晚高兴得合不拢嘴。 "我的瓜能长这么好,年年能有这 么好的收益,多亏了翠霞呀!她每年

么好的收益,多亏了翠霞呀!她每年都引进新品种,还经常来免费指导。" 刘计如说。 刘计如说的翠霞,就是市五一劳

动奖章获得者、滑县绿业园农民种植专业合作社负责人刘翠霞。

5月2日,记者见到刘翠霞时,她 正在高标准智能温室里记录育苗盘内 瓜菜苗的生长情况。

"我得全面了解一个品种的整个生长过程,哪个耐高温、哪个耐低温,数据要精准掌握。关键的高温时期,我整天待在这儿,每个品种都要仔细观察。这个试验棚里每年要试验新品种五六十个,多的时候100多个。"刘

翠霞说,"育苗园区一年能育3茬共 1000多万棵苗。"

几年前,刘翠霞投资建设了占地 8.5公顷的育苗基地,为附近村民提供 了大量就业岗位,并免费向村民传授 农业技术,让很多村民成为大棚种植 能手、乡村振兴的主力军。

"基地离家近,在这儿工作一天轻轻松松就能挣七八十块钱,还不耽误照顾孩子。"在育苗基地务工的村民李广丽说。

"翠霞一年到头操不完的心,只要 听说哪个品种好,能给群众带来效益, 不管天南地北,她立即去考察。她引 进的新品种,产量高,能给瓜农带来高 收益"刘计加说

收益。"刘计如说。 经刘翠霞培育引进的哈密瓜、台 湾玉菇等甜瓜品种在八里营镇落地

后,产量增长20%以上。 这边,苗儿正在孕育;那边,一栋 紧挨一栋的甜瓜大棚内已硕果累累。 即将成熟的甜瓜悬挂在翠绿的瓜蔓 上,煞是喜人。

刘翠霞介绍,这片洋香瓜大棚面积1330余公顷,预计总产量0.7亿公斤,产值2.5亿元,5月中旬就能上市,届时每天将组织五六百人进行采收,预计日交易量300余万公斤。

刘翠霞还成立了农业合作社,组织村民发展订单农业,与海南、北京、日本等地的电商企业、大型超市签订长期采购协议,这样便解除了种植户的后顾之忧。对于缺少经验的种植户,刘翠霞还免费为他们提供技术指导。

"不管刮风下雨,翠霞随叫随到。 她是我们这一片最有名的土专家,村里 的种植户都很信任她。"瓜农刘计扩说。

"乡村要振兴,离不开产业的支撑。"刘翠霞说。2003年,面对种植品种单一的局面,刘翠霞以农业增效、农民增收为目标,建起了甜瓜大棚。她每天奔走在田间地头、大棚之中,潜心研究各类甜瓜品种,熟练掌握甜瓜种植技术,把先进种植技术讲给农民听、

示范给农民看,让新技术、新品种人户

到田,让农民群众持续稳定增收。 "刘翠霞把自己高超的甜瓜种植 技术和丰富的种植经验同种植户分 享,让种植户增产增收。她处处发挥 模范带头作用,用自己的行动践行了 劳模精神。"八里营镇农业办公室主任 李文刚说。

天道酬勤。在刘翠霞的带动下,如今,甜瓜种植成了刘苑村增收致富的大产业,村民的腰包鼓了、日子好了,刘翠霞本人也收获了"致富带头人""创业之星""乡村出彩巧媳妇"等诸多荣誉。

"从创业到现在,村民给了我很多帮助。我对家乡的感情很深,能够反哺家乡、带动大家共同致富,我感到很自豪。"刘翠霞说,"我会继续发扬劳模精神,努力学习新技术、引进新品种,更好地服务农业、服务农民,为乡村振兴、产业振兴作出自己的贡献"

#### 县域传真

道口镇街道

#### 事在格中办 难在格中解

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 李振一 尚 双)一条条经线、一条 条纬线,织成一个个网格;一个个居 民、一条条街巷、一栋栋房屋,变成了 网格中的点、线、面。基层社会治理, 网格是最小的细胞,而这个细胞的守护者,是一群平凡的网格员。

为切实落实居民电动自行车上牌相关工作,这几天,道口镇街道人民南路社区组织工作人员每天深入居民小区,宣传安装车牌的重要性,并为群众发放车牌。

"居民平时有啥事都是在社区微信群里咨询,或者给社区打个电话,社区网格员马上就到小区解决。前段时间,社区让登记安装车牌,今天网格员来小区统一发放车牌,居民不用来回跑,非常方便。"5月2日,社区居民刘帅辉对记者说。

人民南路社区网格员申艳萍告诉

记者,在小区内为群众宣讲和普及知识,是网格员的日常工作之一。社区的每位网格员大约分包200户至300户居民,他们分工协作,为居民提供暖心服务,解决居民身边的民生"微小事",守护居民"大幸福"。

"社区的事务比较繁琐,涉及居民生活的方方面面。平时,我们进小区宣传国家安全、文明城市创建、反电信诈骗等知识,把上面的精神传达到基层。我觉得,作为一名网格员,提升社区居民安全感和幸福感是我们的职责。"申艳萍说。

"基层治理千头万绪,管好'小事'就是治理'大事'。下一步,道口镇街道将继续积极探索网格化治理创新机制,实现'人在格中走、事在格中办、难在格中解',全面提高基层治理能力。"道口镇街道党工委委员、武装部部长张会彬说。

#### 奖励送模范 致敬劳动者

城关街道沙沃村欢度别样劳动节

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯 员 左彦莉)5月1日,城关街道沙沃村 文化活动广场上热闹非凡,一场别开 生面的庆祝"五一"国际劳动节义务劳 动表彰会在村民的欢声笑语中召开。

阵阵掌声中,村"两委"对今年前4 个月该村积极参加人居环境整治义务 劳动的村民进行表彰,为他们发放了 大米、食用油等奖品。

"为激励村民更加积极地参与人居环境整治,我们按照参加义务劳动次数的多少对参与者进行表彰。"该村党支部书记、村委会主任魏留闯说。

魏留闯介绍,自2月24日全县周五"全民清扫提升环境"活动开展以来,沙沃村"两委"干部广泛发动党员群众积极参与,全力营造共建、共治、共享的浓厚氛围。同时,建立周五义务劳动签到制,每次参加劳动人员先到村室签到,当天活动结束以光荣榜的形式张贴名单,取得良好效果,参与村民越来越多,大家的卫生意识越来越强。

"光荣红榜字迹清,义务劳动创文明。周五打扫成村规,积极参与不用催。领导号召村民应,自带工具有热

情。争先恐后搞卫生,美丽乡村建设中。"村民郭清岭发在村民生群里的一段顺口溜,进一步激发了村民的主人翁意识,也凝聚起更多积极向上的精神力量。

"我们在'五一'国际劳动节表彰 参加义务劳动的村民,既是对劳动者 的尊重,也是对劳动者辛勤付出的肯 定。村里的环境卫生要靠大家共同保 持,相信大家以后都能以先进为榜样, 更加积极地参与人居环境整治活动。" 魏留闯说。

"沙沃村村民在'全民清扫 提升 环境'活动中积极性很高。义务劳动 光荣榜长效机制建立得好,群众发动 工作到位,'全民清扫 提升环境'活 动开展以来,不管是清扫垃圾还是村 庄绿化,全部都是义务劳动,村民的卫 生习惯、自觉意识已经形成。"城关时 道党工委副书记、办事处主任张永强 说,"劳动最光荣!沙沃村在'五一'国 际劳动节召开表彰会恰逢其时,能够 激励更多村民行动起来,加入人居环 境整治活动中。我们将推广沙沃村的 经验,推动全街道农村人居环境整治 工作再上新台阶。"

### 统防统治保丰收

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 高 聪 张慧勇

4月30日,记者在留固镇西冢头营村看到,10余架植保无人机在田间穿梭,正在进行小麦统防统治。不到20分钟时间,14公顷小麦的飞防作业就完成了。

"今年,我种了200多亩小麦,连农药带飞防,都是免费的,一次就省了大概四五千块钱。目前,小麦长势非常好,今年还是大丰收。"种粮大户史万豪胸有成竹地说。

植保无人机机手何定稳告诉记者,利用植保无人机进行飞防作业,不仅效率高,而且用药更加精准均匀,还可以达到一喷多效的效果。

"留固镇是农业大镇,今年全镇种植小麦13万亩,长势喜人。目前,广大农民正在加紧对小麦病虫害进行统防统治,确保夏粮丰收。"留固镇党委副书记、镇长王峥说。

王峥介绍,为做好小麦"一喷三防"工作,留固镇采取广播、发放宣传资料等形式,大力宣传小麦"一喷三

防"惠民政策,让广大群众充分了解 "一喷三防"的重要意义。同时,组织 农业技术服务队深入田间地头,全面 摸排各村小麦的生长状况,制订有针 对性的"一喷三防"计划,确保防治措 施落实到田。

据了解,目前,滑县12.2万公顷小麦已经进入抽穗扬花期,此时也是小麦病虫害高发期。该县抢抓农时,查苗情、强管护,适时开展无人机飞防作业,防治小麦病虫害。县农业农村部门组织6支农技服务小分队,深入田间地头,适时指导农户因时、因地、因苗进行麦田病虫害统防统治。同时,针对干热风、倒伏等潜在风险,抓早抓小,分类指导,采取科学有效措施,保障夏粮丰产丰收。

"小麦扬花后即将进入灌浆期,正是小麦产量形成的关键时期,也是多种病虫害的盛发期,同时也是防治的关键期,要及时开展'一喷三防'工作,将杀虫剂、杀菌剂、生长调节剂和叶面肥混合喷施,达到一喷多防的目的,确保今年夏粮丰产丰收。"县农技推广中心副主任陈一品说。

城关街道

#### 多举措做好 农村宅基地审批和管理工作

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 杨阳)"大哥,正忙着呢?我们是街道办的,来看一下咱家盖房的审批手续。""中,我给恁拿。""注意安全啊!""好,放心吧!"5月4日,城关街道综合执法中队队长王俊贝正在南苗固村一户村民家门口,对村民建设自建房进行动态巡查,并叮嘱他们在建设过程中一定要注意安全。

"农村宅基地用地建房审批管理事关群众居住权益。我们城关街道加强部门协作配合,按照上级有关要求,严格落实属地管理责任。"王俊贝说。

王俊贝介绍,为确保农村宅基地 用地建房工作有序稳定开展,该街道 严格执行审批机制,对建房农户是否符合村庄规划和用地计划建设、是否符合"一户一宅"政策、是否按批准面积建设等情况进行实地检查,精准对接群众需求,让建房管理有力度更有温度。同时,强化执法监督管理,有重度。同时,强化执法监督管理,在辖区内开展动态巡查,对未批先建、房间、在辖区内开展动态巡查,对未批先建、房行为做到早发现、早制止、早查处,最实度避免超面积违规建房;加大军,大限度避免超面积违规建房;加大审批标度,对宅基地审批流程、审批计策宣传,进一步提高群众政策知晓率,筑牢安全防线。